

匯民聲

香港文匯報訊(記者 馬曉芳 兩會報道)「江蘇豐縣八孩女子」事件引發全社會關注,也成為今年全國兩會熱議話題。李克強總理5日在政府工作報告中特別提及,「嚴厲打擊拐賣婦女兒童犯罪行為,堅決保障婦女兒童合法權益」,回應社會關切,會場立即響起熱烈掌聲。拐賣婦女兒童和收買被拐賣婦女兒童是中國整治打擊的重點,如何才能實現「天下無拐」?這一問題引起兩會上代表委員們深深思考。多位代表委員在接受香港文匯報記者採訪時就打擊拐賣犯罪、保護女性權益等方面建言獻策,呼籲修改刑法相關規定,「重拳出擊」,不僅要打擊拐賣方,對買方也應當追責,買賣雙方同罪同罰。



◆拐賣婦女兒童是維護婦女兒童權益的熱門話題。圖為早前在福建省晉江市育嬰院,晉江公安「盾邊警察」志願服務隊在與失散兒童談話。資料圖片

全國政協委員、北京金誠同達律師事務所創始合夥人劉紅宇說,收買被拐賣婦女兒童,應與拐賣同罪,在受害人被拐賣、收買的過程中,凡是幫助維持、恢復受害人受拘禁、受強制、受侵犯狀態的行為,都應當視為是拐賣或者收買的共同犯罪行為。

劉紅宇在相關法律信息庫檢索發現,以「收買被拐賣的婦女罪」為關鍵詞,從2009年至2022年期間共可檢索到503個一審案件,其中僅有33個案件對收買被拐賣婦女的嫌疑人追究了強姦罪,僅佔所有收買被拐賣的婦女罪案件的6.6%,「503個案件中,有94.4%的嫌疑人沒有被追究強姦罪,哪怕已經生育子女、哪怕致使受害人懷孕。」

劉紅宇說,面對後續犯罪證據不足、難以定罪客觀現實,刑法有必要提高收買被拐賣的法定起刑,將後續犯罪的刑事責任前置,以震懾犯罪、罰當其罪。她建議,參考刑法第二百四十條規定,修訂刑法第二百四十一條對收買被拐賣婦女、兒童犯罪的量刑,實現「買拐同罪」。

「拐賣事件持續拷問我們的良知」

呼籲「買拐同罪」是多位代表委員的心聲。全國人大代表、上海市作家協會副主席潘向黎此前向媒體透露,她將提交一份關於修改刑法中拐賣婦女兒童罪的議案,內容就是建議將刑法第二百四十條「拐賣婦女、兒童罪」和第二百四十一條「收買被拐賣的婦女、兒童罪」合併成為「拐賣、買賣婦女、兒童罪」,買賣同罪同罰,以期最大限度減少拐賣婦女兒童犯罪的發生。目前這份議案已獲十三屆全國人大五次會議上海代表團超過30名代表聯名,滿足議案提出人數要求。

「這些事件持續拷問著我們每一個人的良知,促使我們為終止這種悲劇去付出努力。」潘向黎接受《人民日報》採訪時提出,只有法律充分尊重「人」,符合「人是不可以被奴役的」「人的自由與尊嚴神聖不可侵犯」的現代文明理念,它才能起到應有的懲惡揚善、震懾犯罪、保護社會、喚醒人心、引領風氣的作用。議案同時表示,修改法律只是第一步,然後必須通過一切方式不遺餘力進行普法大宣傳,讓「拐賣婦女兒童是犯罪,而且買賣雙方同罪」這個法治觀點無遠弗屆,深入人心。

明確責任主體 應追共犯刑責

全國政協委員、全國律師協會副監事朱征夫建議,除收買與拐賣同罪外,還應進一步明確派出所所長、片警、城區居委會主任、行政村村委會主任、組長為責任主體,如轄區內有拐賣收買婦女兒童行為,知情不報或怠於解救的應予以免職,構成犯罪或者暗中支持共謀的,按玩忽職守罪的規定或者拐賣、收買婦女兒童的共犯追究其刑事責任。

加強反拐教育 杜絕「買方市場」

全國政協委員、上海市政府參事、上海中華職教社常務副主任胡衛認為,應加強重點地區老百姓的反拐思想教育,杜絕「買方市場」,前期可設立反拐舉報激勵制度,形成社會監督的高壓氛圍。同時充分發揮預警、救助平台的作用,通過人工智能分析協助被拐多年的人員找到家人,多渠道、短時間發動全社會參與「實時反拐」,將防拐反拐作為地方政府考核的指標,實行一票「否決」問責。

代表委員籲提高收買被拐婦女兒童量刑 買賣同罪呼聲高 修法打拐護人權

政府工作報告 惠民生政策一覽

- 婦女兒童權益:** 嚴厲打擊拐賣婦女兒童犯罪行為,堅決保障婦女兒童合法權益。
- 生育政策:** 完善三孩生育政策配套措施,將3歲以下嬰幼兒照護費用納入個人所得稅專項附加扣除,發展普惠託育服務。
- 教育減負:** 將推動義務教育優質均衡發展和城鄉一體化,全面落實義務教育教師工資待遇,繼續做好義務教育階段減負工作。
- 就業創業:** 今年高校畢業生超過1,000萬人,要加強就業創業政策支持和不斷線服務。預期城鎮新增就業1,100萬人以上,城鎮調查失業率全年控制在5.5%以內。
- 養老保險:** 穩步實施企業職工基本養老保險全國統籌,適當提高退休人員基本養老金和城鄉居民基礎養老金標準,確保按時足額發放。繼續規範發展第三支柱養老保險。
- 醫療保險:** 居民醫保和基本公共衛生服務經費人均財政補助標準分別再提高30元和5元,推動基本醫保省級統籌。完善跨省異地就醫直接結算辦法,實現全國醫保用藥範圍基本統一。
- 住房保障:** 繼續保障好群眾住房需求。堅持房子是用來住的、不是用來炒的定位,探索新的發展模式。

整理:香港文匯報記者 江鑫嫻

倡將公民DNA信息 納入全國公安數據庫

香港文匯報訊(記者 馬曉芳 兩會報道)建立DNA特徵庫有助於剷除人口拐賣的土壤。全國政協常委、遼寧省政協原副主席武獻華接受香港文匯報記者採訪時建議,將公民DNA信息納入全國公安數據庫,採取分步採集方式,首先在全國監獄的犯罪人員中採集,兒童出生辦理戶籍時和公民換發身份證時由公安機關採集DNA信息。

武獻華在今年兩會上提交提案,當今時代已完全具備採集公民DNA信息的技術和環境,將公民DNA信息納入全國公安數據庫對於應急搶險救護、軍人戰場救護、打擊拐賣婦女兒童、打擊刑事犯罪等有諸多便利。

全國政協委員、北京金誠同達律師事務所創始合夥人劉紅宇認為,對首次登記戶口人員設立戶籍基因特徵庫非常有意義。絕大多數罪犯收買被拐賣的婦女就是為了生育子女,收買被拐兒童則是為了養育長大。按照目前我國的相關制度規定,戶口登記是享受教育、婚姻、

就業、社會保障等公民基本權利的前提條件。因此一旦發生人口拐賣案件,被害人親屬報案後可以第一時間提供自身DNA,如果被拐賣的婦女兒童,或者被拐賣婦女生下的子女因辦理戶籍登記採集過DNA,則會通過DNA比對快速發現相關破案線索,既以為迅速破案贏得時間,也可以極大地震懾收買婦女兒童的犯罪分子。

案件高發地區 試點DNA特徵庫

她建議,修訂《戶口登記條例》等相關法律法規,對收買被拐賣婦女、兒童案件高發地區,由公安機關強制對首次登記戶口人員採集DNA信息。對於收買被拐賣婦女兒童案件高發地區,試點在公安機關設立戶籍基因特徵庫,用於處理強制採集的個人DNA信息,並增撥專項經費予以保障。研究制定關於戶籍基因特徵庫設立、管理、運營、安全保密等詳細配套規定,嚴格落實,保障公民合法權益。

處理被拐女性婚姻家庭 需進一步出台司法意見

香港文匯報訊(記者 馬曉芳 兩會報道)在江蘇省豐縣「八孩鐵鏈女」的悲慘遭遇激起億萬民眾同情,而豐縣法院的一系列不准被拐婦女離婚的判決書更是引發社會廣泛質疑。全國政協委員、北京金誠同達律師事務所創始合夥人劉紅宇建議,人民法院應出專門司法指導性意見,處理被拐女性及其子女婚姻家庭關係時,在最大程度上保護被拐女性的合法權益。

建議按女方意願判決婚姻效力

劉紅宇在裁判文書網檢索了多個涉及被拐女性的離婚案件,發現仍有相當比例的案件法院判決不予離婚。為此她在今年兩會專門提案建議,對確認婚姻效力糾紛的案件,人民法院應按女方意願判決婚姻效力,對於離婚後生活困難的被拐婦女,還應及時協調民政部門及社會救助機構展開幫扶。

劉紅宇了解到,相當部分被拐女性正是因為沒有財產,無法負擔撫養子女的費用,無法取得子女撫養權,回到原籍難以維持生活,才

及時救助撫養子女的被拐婦女

很多被拐婦女的離婚案件涉及到子女撫養。劉紅宇建議,10周歲以下的子女,如果母親願意撫養的,則按照母親意願判決由母親撫養,同時協調公安機關、教育部門變更姓名、戶籍、學籍;對於生活困難又撫養子女的被拐婦女應及時救助。若本人願意繼續由生父撫養的,在生父服刑期間,人民法院應當協調民政、婦聯、街道等部門,予以救助。涉及贍養糾紛的案件,人民法院可認定被拐女方對男方父母沒有贍養義務。



◆須讓「拐賣婦女兒童是犯罪,而且買賣雙方同罪」的觀點深入人心。圖為早前由尋子家長及志願者組成的兒童安全健步行走團在山西太原啓程。資料圖片